

国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J)

2024年6月9日 甲辰年五月初四

星期日 今日4版

中国军网 http://www.81.cn

第 24257 号

解放军报社出版 邮发代号1-26



延伸的航迹

-来自南部战区海军某护卫舰支队汉中舰的观察报告

■本报记者 陈典宏 陈晓杰 王 旭 特约通讯员 倪子纯

大海上,破浪疾驰的南部战区海 军某护卫舰支队汉中舰,犹如一柄 寒光闪闪的出鞘利刃,刺向沉寂的

利刃出鞘,何其相似! 50多年前, 汉中舰前身——"英雄快艇"的先辈 们,也曾在这样的暗夜里劈波斩浪,勇 闯敌阵。

时代大潮,浪奔浪涌。炮火、硝 烟、火光,早已随风远去,但"英雄快 艇"的精神火炬永不熄灭。

2017年,伴随着改革强军的铿锵 步伐,我国自主研制生产的轻型护卫 舰——汉中舰,接过先辈战斗精神的 接力棒,成为人民海军战舰家族中的 "新面孔"。

时代,将汉中舰带到了更为宽阔 的海域。当梦想成为光荣,光荣又开 始孕育新的梦想。这艘传承着红色 血脉的战舰一入列,便驰骋大海,护 卫海疆。

"不相信有完不成的任务,不相 信有克服不了的困难,无论对手是 谁,都敢于亮剑冲锋、以命相搏。"汉 中舰与祖国定下青春之约、生命之 约、使命之约,一路战风斗浪,一路奋 斗追赶,一路疾速向前。

四时相催不肯迟,脚踏实地不停 歇。面对如期实现建军一百年奋斗目 标这场攻坚战,年轻的汉中舰以"出航 即出征、训练即战斗"的昂扬状态,传 承发扬先辈战斗精神,正以奋斗冲锋 的姿态开足马力、全速前进。

传奇·传承—— 快马加鞭不下鞍,一 步紧跟一步行

2017年7月11日,天空湛蓝,汉 中舰迎来入列的大喜日子。

这一天,英雄的传奇故事再次被传 颂---1965年8月6日,原快艇11大队 119号鱼雷快艇官兵英勇出击,冒着炮火 在敌我舰艇空隙中大胆穿插……在这场 闻名于世的"八六"海战中,英勇的人民 海军击沉敌舰2艘,毙敌170余人,俘虏 33人,创下"以小胜大、以弱胜强"的辉煌

这是新中国成立后人民海军最大 一次海上歼灭战斗的胜利,创造了"小 艇打大舰"的光辉战例。战功卓著的 119号鱼雷快艇,被海军授予"英雄快

这一天,"英雄快艇"荣誉称号传 承仪式隆重举行,汉中舰首任舰长、政 委共同举着"英雄快艇"荣誉牌匾的大 幅照片,定格在汉中舰的历史上。

"唯有不懈奋斗,才能让英雄的战 旗高高飘扬!"自此,"英雄快艇"传人, 成为汉中舰闪亮的"名片";"英雄快 艇"战旗,插在了汉中舰上,成为新时 代官兵高扬的精神旗帜。

有人说,看得见多远的过去,就能 看得见多远的未来。在汉中舰的荣誉 墙前,三张照片吸引了记者的目光——

一张是参加"八六"海战的119号 鱼雷快艇的黑白照片,一张是停靠在 军港码头的第二代荣誉传承艇"定安" 艇,一张是正在执行演训任务的现代

三张由黑白向彩色更迭的照片, 展现了人民海军高歌猛进的发展历 程,更记录着汉中舰扬帆奋进的壮丽

时光扑面而来,转瞬成为历史。 119号鱼雷快艇和"定安"艇先后退役, "英雄快艇"的战旗交到了汉中舰官兵 手上。

又一个载入人民海军史册的难 忘日子——2018年4月12日,南海一 碧万顷,入列未满"周岁"的汉中舰 奔赴某海域,参加新中国历史上规 模最大的海上阅兵,光荣接受 习主席检阅。

统帅殷切的目光,关注着人民海 军的发展,寄予着深深的厚望:"坚定 不移加快海军现代化进程,善于创新, 勇于超越,努力把人民海军全面建成 世界一流海军。"

"善于创新,勇于超越,奋进一 流!"这一天,汉中舰声呐班班长、二级 上十王峰心潮澎湃。

"这是汉中舰的荣耀时刻,也是人 民海军的梦想时刻。"王峰说,"汉中舰 '出生'在梦想的时代,肩负着强军的

使命。"

"奔跑在向实现建军一百年奋斗 目标攻坚的时代赛道上,我们必须向 先辈看齐,用快马加鞭不下鞍、一步紧 跟一步行的奋斗姿态和'第一'的标准 迎接挑战。"出生在辽东半岛的王峰, 从小就熟知甲午海战的历史,深刻明 白一个国家拥有坚固海防和强大海军

"作为一名汉中舰舰员,先后两次 接受习主席检阅,这是我一辈子最值 得骄傲的事!"同样感到自豪的,还有 两次受阅的三级军士长周康。

2019年10月1日,在庆祝中华人 民共和国成立70周年阅兵式上,"英雄 快艇"荣誉战旗作为海军五面战旗之 一,光荣地接受祖国和人民检阅。此 时,周康是"英雄快艇"荣誉战旗擎旗 手。他说:"奔赴梦想的路,要用奋斗 去抵达。"

在汉中舰采访第一天,记者恰巧 见证了新老舰长的交接,汉中舰第二 任舰长吴学标将"英雄快艇"战旗郑重 交到新任舰长杨东手上。

"每思祖国金汤固,便忆英雄铁 甲寒。"接过战旗,杨东带领官兵立 下铮铮誓言:"英雄快艇"的传奇不 朽,以前辈为榜样,齐心协力、团结 奋斗,创造更多属于"英雄快艇"的 新时代辉煌!

(下转第二版)

李正嵩摄



览 扫 相描 关规维 频 码









5月中旬,陆军某旅开展直升机实弹射击训练。

本报特约通讯员

全面加强缩具备

北部战区空军某旅

专攻精练提升指挥能力

本报讯 田春亮、欧阳文哲报道: 占领预备阵地,开设野战指挥所,畅通 指挥链路……前不久,北部战区空军 某旅一场实战背景下指挥所战术作业 训练拉开帷幕。

"指挥设备故障,无法获取目标信 息。"面对突发特情,指挥员果断下达 指令:"改用手工标绘,研判'敌'机动 向。"报务、标图等战位官兵闻令而动、 密切配合,一条条航迹快速呈现在空 情显示板上。

"未来战场瞬息万变,指挥员的 应急指挥能力关乎战场胜败。"该旅 领导表示,此次训练,他们结合任务 特点,围绕指挥系统操作、空情态势 研判、作战筹划运用等重难点课目展 开专攻精练,着力锤炼提升指挥员的 应急指挥能力。

"战斗"进入白热化,指挥所突然接 到导调指令:"营长与关键岗位号手相 继'阵亡'。"营指挥室主任立即接替指 挥,带领备份号手投入战斗。反制干 扰、搜索空情、计算诸元……一连串指 令从指挥所接连发出,官兵有条不紊地 按照战斗发射流程推进。随着一声令 下,导弹呼啸而出,精准"命中"目标。

"根据战场环境设置特情,可以充 分检验指挥员临机反应和综合指挥能 力。"该旅一名作训参谋介绍,下一步 他们将根据训练中暴露出的短板弱 项,开展针对性补差训练,完善细化指 挥流程与特情应急处置预案,不断锤 炼部队遂行任务能力。

东部战区陆军某旅

战训耦合练强保障本领

本报讯 杨茂生、肖雨轩报道: 夏 日,苏南腹地,东部战区陆军某旅一场 战勤分队训练紧张进行。训练场上, 应急抢修、野战炊事、战伤救护等课目

"左翼攻击队坦克前进受阻!"训 练刚展开,导调组就传来特情通报。 装甲抢修车迅速赶到现场,分队指挥 员临机决断,采取硬牵引方法实施救 援。很快,坦克成功脱困。

"未来战争攻防转换节奏快,战场 抢修必须快捷高效,只有大力推进战 训耦合,才能练强保障本领。"该旅领 导介绍,此次训练他们设置险难条件, 将战场抢修、战伤救护等保障力量纳 入战斗编组,围绕阵地进攻、要点防御 等开展强训精训,着力提升战勤分队

"进攻受阻,多名'伤员'需紧急救 治!"特情又至,班长林鸿带领班组成 下一步开展针对性训练找准方向。

员穿越障碍,利用地形掩护,匍匐前进 接近"伤员",展开火线救治。随后,装 甲救护车将"伤员"后送治疗。

"只有从难从严从实战出发,在难 局险局中摔打磨砺,才能练就过硬本 领,确保关键时刻拉得出、上得去、打 得赢。"该旅领导介绍,他们将围绕训 练中暴露出来的敌情意识不强、协同 配合不紧密等问题制订整改措施,为

坚守生活纪律的防线

——自觉做遵规守纪的明白人⑥

党员干部的生活作风不是小事,它 关乎党风、政风和民风。党员干部参加 党纪学习教育,一个重要方面就是全面 把握生活纪律的内在要求,坚守生活纪 律的防线,大兴务实之风,弘扬清廉之 风,养成俭朴之风。

生活纪律是党员在日常生活和对

做到人前人后一个样,台前台后一个 样,八小时内外一个样,始终保持奋发 进取、健康向上的精神追求,才能用自 身的高尚人格和模范行为感召官兵、带 动官兵。

严明生活纪律的意义,就在于让 党员干部涵养道德情操,保持高尚品 格,防止走上由风及腐的歪路邪路。 事实上,一些党员干部腐败堕落是从 生活纪律防线松动开始的。譬如,有 外交往中应当遵守的言行规范,涉及党 的一味追求物质享受,有的生活作风

员干部个人品德、家庭美德、社会公德 不检点,有的家风家教不严,等等。可 等方面。军队党员干部严守生活纪律, 以说,这些问题的产生,大都因为没有 坚持把生活纪律挺在前面、落实在生 活的方方面面。

"清白朴素的生活",正是我们战 胜困难、夺取胜利的优势。纯洁生活 作风,就要严明生活纪律。《中国共产 党纪律处分条例》对违反生活纪律行 为的处分作了明确规定,党员干部只 有认真检视对照,严格自我约束,自觉 纠正不正之风,才能做到以德修身、以 德立威、以德服众,始终守好共产党人 的精神家园。

陆军装甲兵学院推行基地化毕业演练模式

把毕业答卷写在大漠戈壁

本报讯 吴继宏、王浩报道:日前, 陆军装甲兵学院组织即将毕业学员远程 机动至朱日和联合训练基地,进行为期 近一个月的综合战术演练。据了解,这 是该院连续第3年跨区组织毕业演练, 探索推行基地化毕业演练模式,进一步 提升为战育人水平。

"只有设真环境、设强对手,让学员 经风雨见世面,才能帮助他们练出真本 事。"该院领导介绍,他们突出"依托基地 练兵、陌生地域练兵、面向实战练兵、贴 近部队练兵、艰苦环境练兵",完善升级

"统筹集中谋划、同案跨区联动、战技融 合编组、多域联合导调、全程量化评估" 演训模式,加速学员岗位任职能力生 成。他们还联合一线部队组织演练,让 学员在险局危局困局中摔打磨砺,为毕 业后岗位任职打下坚实基础。

演练现场,担任蓝军的部队官兵毫不 留情,专盯学员薄弱环节设局出招,倒逼 学员不断调整作战方案。火力怎么运用、 敌情如何处置、兵力怎样分配、士气如何 激发……战场态势瞬息万变,学员们在复 杂战场环境下攻坚克难、真打实抗。

演练中,该院还充分运用新域新质力 量研究领域的成果,主动将新型装备、新 域新质力量融入演练,多课目昼夜连贯实 施,攻防转换频繁,让学员预先感知未来 战场。"课堂连着战场,感觉就像在打仗!" 学员姚建说,"面对战场之变、任务之变, 我们按实战标准真刀真枪地与对手较量, 锤炼了组织指挥和临机处置能力。"

硝烟未散,复盘随即展开,参训学员 结合评估数据查摆作战方案、指挥决策、 战斗行动等环节存在的问题,并针对性 制订改进计划。